

# DIARIO



# DE REUS

DE AVISOS

Y NOTICIAS

DIRECTOR D. José Domenech Grau

FUNDADO EN 1859

Numero suelto 5 céntimos

Redacción y Administración: Plaza de la Constitución,

CORRESPONSAL en Paris para anuncios, comunicados y suscripciones M. Lorette, Rue Caumartin, 61

**FARMACIA SERRA.** La que paga mas contribución de la provincia.  
**Abierta toda la noche**  
 Arrabal de Santa Ana, 80, junto á la Plaza de Cataluña

**FARMACIA Carpa**  
 se ha trasladado de la calle de Monterols núm. 32 á la Plaza de Prim núm. 1 y Arrabal Sta. Ana, N.º 2.  
**ABIERTA TODA LA NOCHE**  
 Mis numerosos clientes y el público en general encontrarán en mi nueva farmacia, el esmerado servicio que tengo acreditado y precios sumamente económicos.

**CONFITES CARPA** CONTRA LA **TOS**

Premiados con Diploma de Honor en la Exposición de Suez y Medalla de Oro en la del Cairo.

PLAZA PRIM número 1 y ARRABAL SANTA ANA número 2

## ARMERIA DE PABLO SAMARANCH

CALLE LLOVERA 22.-REUS

Gran baratura en armas, tiros, pólvoras y cartucheria de todas clases. Escopetas de 12 pesetas á 200. Carabinas y tercerolas remington propias para guardas y Somatenes á 20, 25 y 30 pesetas. Revolvers Smith propios para los cabos y subcabos de Somatenes á 25 pesetas. Cartuchos sin competencia de Lefoux. Calibres 16, marca Flecha, 2 ptas. 100. Cartuchos Central, calerib 16, marca Flecha á 2'50 ptas. 100. id. id. id. 12 á 2'75 el 100 y otras marcas á precios reducidos.

Gabinete oftalmológico

DEL MÉDICO-OCULISTA

**Don Juan Miró**  
 Oculista del hospital de S. Pablo y Sta. Tecla y exayudante de clinica del Dr. Barraquer  
 Tratamiento especial, para la curación de las granuleaciones. Consulta de 10 á 12 mañana y de 3 á 5 tarde. — De 12 á una gratis para los pobres que acrediten serlo.  
 Unión, 17, pral.—TARRAGONA



Taller de Relojeria

DE

**R. PERPIÑA**

Calle Mayor, 24, principal.—REUS

**CASA LA MAS BARATA DE ESPAÑA**

Gran baratura en relojes de bolsillo pared y despertadores.—Relojes de bolsillo á 10 pesetas.—Despertadores á 5 pesetas.—Composturas de todas clases garantizadas, por delicadas y difíciles que sean.—Se compran toda clase de relojes.

¡Ganga!! ¡Ocasión!!

Relojes de lance, garantizados. con un descuento de mas del 50 por 100.

Todo a precios baratísimos.

Almacén para alquilar

Lo hay uno de grande en la calle de Rosich, núm. 8, y dá salida á la calle de Casals número 7. Para informes en casa Ramón Huguet, plaza del Castillo, cerería.

Gabinete Odontológico

del

Cirujano dentista

DOCTOR

**J. Jordan.**

Tengo el honor de participar á mis numerosos clientes en particular y al público en general que acabo de adquirir el último y célebre anastérico óleo gáico (guayacol).

Los anastéricos empleados en mi gabinete para las extracciones sin dolor son:

El guayacol

La cocaina

El clóruo de Elio

El éter pulverizado

La electricidad.

Especialidad en orificaciones

Plaza de Prim, 2, principal

Sobre el Gran Café de España

El procurador don Simón no Tallés Sarda ha trasladado su despacho en la calle Canterers, número 3, piso 1.º

**EL PROCURADOR**

don Pablo Borrás Deu ha trasladado su habitación y despacho al Arrabal de Santa Ana número 50 piso 2.º

**¡OCASIÓN!**

para drogueros y confiteros

Está para vender ó arrendar una de las principales tiendas de esta ciudad junto con el obrador en todos sus utensilios propios para su elaboración.

Informes D. Salvador Torre, calle Creu Vermella núm. 5, casa Dimas.

**CÚRANSE**

CON EL

Linimento asecante anti-herpético

**ROVER.**

**HERPES.**

Está compuesto de sustancias inofensivas, habiendo obtenido dictamen altamente favorable de la Real Academia de Medicina de Palma.

Es el preparado que mas se usa para el tratamiento de toda producción herpética en cualquier sitio que se presente y por antigua que sea; hace desaparecer el picor que tanto molesta devolviendo á la piel enferma su estado normal.

Remedio seguro y rápido para la curación de las ulceraciones simples de la piel, escrofulidez de la misma, erupciones, etc., etc.

Depósito general: Palma, Farmacia de las opiñas, P. de Antoina Maura.—En Reus: Farmacia Serra, arrabal Santa Ana 80.

**Gas Reusense.**

Esta Sociedad instala cañerías y aparatos de iluminación y calefacción á quien lo solicite, sin gasto alguno por parte del solicitante, mediante el pago del fluido á 30 céntimos de peseta el metro cúbico, y con tal que el consumo anual llegue á una cantidad determinada.

**PASADO Y PRESENTE**

No hace mucho tiempo, el incienso prodigado en las columnas de dos periódicos de gran circulación, levantaba vivificadora aureola de gloria y prestigio, en torno de uno de nuestros mas preclaros soldados: el general Blanco.

El aura popular, acariciada por brisas españolas, emprendió su vuelo á través de los mares, y rápida, fugaz, acudió á las apartadas regiones donde el caudillo sentaba el predominio de España con el esfuerzo de su espada victoriosa, saludando con transportes de frenético entusiasmo al soldado que en Marabuit trazó una de las páginas mas gloriosas que la patria cuenta en aquella apartada región.

Cesaron los transportes de alegría; al bullicio y algazara propios de la explosión popular, sucedió la calma que sigue á la tormenta, calma interrumpida al breve tiempo por los primeros chispazos de la insurrección tagala, cuyas rafecas nos ha sido dable conocer, y cuya fuerza, de un modo mas ó menos exacto, no ignoramos tampoco.

¿Qué sucedió entonces? Aquella brisa dulce, suave; acariciadora como beso materno, trocóse en tormenta horrible que descargó con toda su violencia contra el ídolo levantado en Marabuit. El héroe cayó derrumbado por rayo mortífero; y al caer, oscurecióse todo su pasado: El invicto caudillo, era un general inepto; el hábil gobernante, la mas genuina representación de la torpeza y la ceguera. Blanco levantado, era el Blanco caído por sus errores, con las circunstancias especialísimas de que los que iniciaron aquellas brisas de gloria, llevándolas á través de los mares, fueron los mismos que arrojaron sobre

**Gas Acetileno**

INCANDESCENCIA SIN TUBO NI MANGUITO

Generador inexplosible sistema **SAGARRA**

Productor constante automático de este precioso gas, con patente de invención en España, registrada con el número **19.887**

Con mi sistema de aparato se garantiza toda clase de explosión en el mismo como lo puedo atestiguar por experiencia y por la práctica del funcionamiento continuo de los muchos aparatos que en el término de diez meses tengo colocados en infinidad de pueblos de esta provincia y fuera de ella todos á completa satisfacción de sus dueños, tanto por la construcción sólida, sencillez de su mecanismo, espacio reducido que ocupa y precio limitado.

Existencia de carburo de calcio al por mayor y menor

Presupuestos é instalaciones

PIDANSE PROSPECTOS

**JAIME SAGARRA** Calle San Juan, núm. 7. REUS

el idolo de ayer, los calificativos más crueles, los epítetos más duros.

Ha pasado algun tiempo. La España, que ya antes de estallar la insurrección filipina, sentia los dolorosos efectos de la guerra en otra colonia, en la un dia preciosa perla antillana, continúa aun hoy, transcurridos dos años, bajo el peso de la insurrección cubana.

Dos generales ilustres, Martinez Campos y Weyler, salieron de la Península para acabar con el foco insurreccional de la grande Antilla. Marcharon los dos a impulsos del aura popular agitada por aquellos colegas de gran circulación, ecos imparciales de la opinión y de la prensa. Los dos tuvieron levantado su pedestal, y de él se han caído, como cayó Blanco; por la tempestad incua, por la guerra tenaz que les han declarado, obedeciendo según ellos, los dictados del pueblo: de ese pueblo que los ensalzaba ayer con la misma facilidad que los ha derrumbado.

Dispónese a marchar a Cuba otro general para ponerse al frente de nuestro valiente y sufrido ejército. El elegido, es Blanco: quienes lo han levantado, indicándolo como el más experto para acabar la guerra, son los mismos dos periódicos de gran circulación que no hace muchos dias, llamaron inepto, ciego y torpe.

El dia 20 embarcará para España el general Weyler, otro caudillo torpe, ciego é inepto.

«Pedirán «El Imparcial» y el «Heraldo de Madrid» que se envíe a Weyler a Filipinas considerándolo con la habilidad y demás condiciones necesarias para acabar aquella insurrección?

Equis.

La política fuera de España

UNA PROMESA QUE EUROPA HA DE CUMPLIR Es verdad que en la cuestión de Creta todo el mundo está conforme en una cosa; en que la situación actual no puede durar y que llegado es el tiempo de que Europa cumpla el compromiso que contrajo, voluntariamente en cierto modo, de normalizar la vida de aquel pueblo desgraciado, sobre el cual en poco tiempo tantas malaventuras han venido a caer. Pero es verdad también que el acuerdo no existe realmente sino sobre este punto primordial, pues en cuanto se intenta entrar en el modo de resolver la cuestión, en los medios que han de mejorar la triste situación de aquella isla, así desde el punto de vista político como el puramente económico, allí mismo empiezan las divergencias, allí se manifiestan los diferentes criterios, allí surgen las primeras dificultades para llevar a un término feliz la humanitaria empresa. Y, sin embargo, no se trata de hacer revivir, de la noche a la mañana, la edad de oro de las leyendas, ni siquiera de intentar nuevamente la inútil experiencia de organizar la prosperidad y la felicidad de todo un pueblo... sobre su papel, a fuerza de Constituciones, de leyes y de reglamentos.

Nada de esto; la cuestión es mucho más sencilla, y, con un poquito de buena voluntad, más hacendera. Trátase tan solo de que los cretenses, así los musulmanes como los cristianos, no mueran de hambre y los que no quieran morir, porque no es cosa a que todo el mundo se resigna llanamente, se vean obligados a mendigar... ó a merodear, lo cual es peor para todos. Y todos estos males, tan grandes, son fáciles de curar, como ha dicho muy bien un periódico extranjero; basta para ello proponer a los malaventurados candiotas la elección de un hombre que venga a ejercer entre ellos y por encima de ellos las funciones principales del poder ejecutivo: que sea ante todo responsable de sus actos y que tenga facultad para proveer a las necesidades todas del pueblo, que sepa y pueda deshacer sin violencias los conflictos interiores y zanjar todas las diferencias que puedan surgir entre los varios ele-

mentos que componen la población cretense.

La especie de exarquía que hoy ejercen los seis almirantes europeos, junto con el comisario especial enviado por el Sultán de Turquía, vienen a ser otros tantos poderes indefinidos é irresponsables, que en Creta impiden, ó dificultan cuando menos, la marcha regular de la vida nacional, sin ser al mismo tiempo bastantemente fuertes para evitar el pillaje que asola y abate el pais. Se dice que los representantes en Candía de las potencias europeas están de acuerdo en todo, y es verdad; pero es en todo lo que sea... no hacer nada. Esto es lo cierto. Y que es tiempo ya de abandonar tan funesto modo de ver las cosas, bien claramente lo dicen los hechos.

Tanto es así, que en muchos círculos políticos de Europa se tiene por cierta la noticia de que el Sultán se propone pedir a los Gabinetes europeos representados especialmente en Constantinopla, para que se haga lo posible, todo lo posible, para salir de una situación tan anómala y embarazosa. Esta petición de la Sublime Puerta, aun antes de formularse, ha sorprendido a muchos y ha extrañado a no pocos, a pesar de que es naturalísima, si se piensa un poco en ello, pues en realidad si las seis grandes potencias continentales se comprometieron a arreglar la cuestión cretense fué tan solo después que el Gobierno otomano les hubo conferido poderes para ello, pues en rigor era Turquía y solamente Turquía la que verdaderamente estaba en el deber de arreglar la cosa, puesto que se trataba de un asunto de política interior, y sin el consentimiento expreso del soberano natural no podía intervenir en él, a la buena, ningún poder extraño.

Hoy, pues, tiene Europa el compromiso formal, voluntariamente contraído, de guiar a los cretenses por el camino de su salvación, que es el de la autonomía, según creen todos los que han estudiado a fondo el asunto. Dió su palabra de que substituiría el régimen absurdo de ese país por una administración racional y reparadora y ha de cumplir su promesa. Que la cumplirá no puede dudarse, pues desinteresándose del compromiso que pesa sobre ella—aunque hoy lo encuentre excesivamente pesado—dejaría a los cretenses abandonados, no a sí mismos, pues este sería aun el menor de los males, sino abandonados a la dominación turca, que si antes era parcial é inepta, hoy sería, por encima de esto, rencorosa y despótica.... sanguinaria quizás. Por una debilidad ó una vacilación suya pueden las potencias destruir la base de esta misma paz, que tanto les ha costado restablecer.

Bien haría, pues, el «concerto europeo», en adelantarse a las intenciones de la Sublime Puerta, si es que existen; y si no, por propio impulso poner toda su energía y actividad en restablecer la normalidad de la vida nacional en Creta, haciendo cesar el desorden que reina allí y que tantos males causa a todo el mundo, inaugurando en la isla una era de paz y bienandanza que la rehiciere de las pasadas desventuras. Y que la cosa es relativamente fácil lo dice el hecho de que no se trata ahora de levantar entero todo el complicado mecanismo de un Estado moderno. Basta, ante la inminencia del peligro, con observar atentamente la realidad de las cosas, y adoptar aquellas medidas que mejor salven la situación, pero todo esto hecho con presteza y con energía.

SECCIÓN OFICIAL

REGISTRO CIVIL del día 11 de Octubre 1897

Nacimientos Aurelia Argilaga Martorell, de Emilio y Aurelia.—Francisco Bonet Papiol, de Francisco y Oivia.—Teresa Pujol Cunillera, de Enrique y Josefa. Matrimonios Ninguno. Defunciones José Rey Ferrando, 67 años, Raseta Suqué, 2.

EL BANDO DE WEYLER

El «Heraldo» publica un telegrama de la Habana diciendo que el general Weyler ha puesto término a su mando en la isla, con una medida de clemencia.

Ha firmado un indulto, tan extenso, que comprende a la mayoría de los deportados cubanos.

En virtud de este indulto pueden regresar a la isla todas las personas conocidas que han sido deportadas.

Unido este indulto a los anteriores, resulta que al terminar su mando en Cuba el general Weyler, quedan libres todos los que durante el tiempo de su gestión sufrieron persecuciones ó estaban sujetos a expedientes en la Península ó reclusos en nuestras posesiones de Africa.

Seccion religiosa

SANTOS DE HOY.—S. Eduardo rey. Parroquia de San Juan Bautista

Continúa la solemne Novena que la Archicofradía Teresiana de esta ciudad todos los años dedica a su excelsa Madre Santa Teresa de Jesús.

Todos los dias a las 6 de la tarde se pondrá de manifiesto a S. D. M., rezándose a continuación el Santo Rosario, con el fin de ganar las Indulgencias que durante este mes de Octubre concede el Sumo Pontífice; seguirán los ejercicios de la Novena y sermón que está a cargo todos los dias del Reverendo P. Vidallet, de la Compañía de Jesús, finalizando con la Reserva del Santísimo.

El viernes, festividad de Sta. Teresa, a las 9 y media se cantará un solemne Oficio con acompañamiento de armonium, y predicará las glorias y virtudes de la Santa el referido P. Vidallet. La Comunión general tendrá lugar el domingo 17 durante la Misa de las 8, con la plática correspondiente. La parte de canto está a cargo de las Religiosas de este Convento.

SANTOS DE MAÑANA.—S. Calixto.

CRONICA LOCAL Y GENERAL

Ha sido colocada en el campanario de la villa de Areilaga, una magnífica campana construida en los talleres que en esta ciudad posee nuestro apreciable amigo don José Pomerol.

La referida campana, por su esbeltez, sonido y limpieza en la construcción, constituye, en opinión de los inteligentes, un verdadero modelo en su género, habiendo proporcionado a su autor, señor Pomerol, muchos y muy entusiastas plácemes.

Por la Sección de vigilancia de la Secretaría municipal de Tarragona se cita a los padres del soldado del batallón expedicionario de la Reina del ejército de la isla de Cuba, José Pons Martí, para entregarles un documento que les pertenece.

Si llega a reunirse mayoría de señores concejales, celebrará esta noche sesión ordinaria nuestro Excelentísimo Ayuntamiento.

El Excmo. é Ilmo. señor Arzobispo de Tarragona ha sido invitado a las fiestas religiosas que próximamente tendrán lugar en Valls con motivo de la bendición é inauguración del nuevo campanario.

El exprés de Madrid, llegó ayer a la una de la tarde, ó sea con cuatro horas de retraso, a consecuencia de haber descarrilado cerca de Salillas de Arco.

Con tal motivo, el correo de la corte llegó también con retraso, no repartiéndose hasta las nueve y cuarto de la noche.

En la tienda de novedades para señora titulada «El Capricho», hallábanse expuestos anoche los retratos de la mayoría de los artistas pertenecientes a la compañía que debe debutar próximamente en el Teatro Fortuny.

Circulan billetes falsos de la serie de 100 pesetas, emisión de 24 de julio de 1893.

Mirando el billete falso por transparencia se nota que es más opaco que los legítimos.

El tipo de la numeración de los billetes es de tamaño mayor en los falsos que en los legítimos. El grabado del billete en general resulta ser una mala copia, en la que no

hay un solo trozo igual al de los legítimos, careciendo de entonación por falta de vigor y pureza en las líneas. Esta diferencia aparece más visible en el medallón pequeño que hay a la derecha del anverso del billete y en los del reverso, a los que falta el claro oscuro de los legítimos. Además, el papel resulta ser más grueso, pero de tacto más suave que los legítimos.

La cinta está imitada por medio de fibras interpuestas entre las dos hojas de que se compone el billete falso, y para imitar el efecto de ella por el reverso han tenido que pintar de carmin los hilos por encima del papel, observándose que se destina y corre la tinta de estas líneas si se pasa por encima de ellas un dedo húmedo.

Ayer ingresó en las Cárcels de este partido Domingo Amorós González, de 23 años, vecino de esta ciudad, acusado de haber timado varias prendas de ropa del comercio que D. Márcos Masó tiene establecido en la calle de Monterols.

Un telegrama inserto ayer en «La Publicidad», dá como seguro el nombramiento de gobernador civil de esta provincia a favor de D. R. Aguado.

Con este, son ya tres los que se han señalado para el referido cargo. Por orden telegráfica del ministro de la Guerra se ha dispuesto que el 18 del corriente se concentran en sus respectivas zonas los reclutas del reemplazo de 1896 pertenecientes al cupo de Cuba y que habiendo recibido instrucción militar gozan de licencia ilimitada.

De este llamamiento se exceptúan los individuos que pertenezcan a la compañía de óptica del batallón de Telégrafos organizado para Filipinas.

El embarque de estas fuerzas y las de la 5.ª región, con destino a Cuba, se efectuará el 20 del actual, probablemente en el vapor «Alicante.»

Ayer hallábase en esta ciudad, el distinguido maestro concertador señor Perez Cabrero, director de la compañía de zarzuela y ópera española que ha de actuar en breve en el Teatro Fortuny.

Parece que el debut se verificará el dia 30 del actual.

Hemos recibido el número 29 de la acreditada «Revista de Sport», órgano del Club velocipedista de esta ciudad.

Aparte del texto, sumamente ameno, publica los retratos de los distinguidos ciclistas Bataero y Juanito Pedal.

Terminado el plazo concedido por el Ministerio de Gracia y Justicia para pago de indemnizaciones a testigos y jurados que no les hubiesen sido abonados durante el año económico de 1896-97, quedó cerrada dicha cuenta y por consiguiente se consideran renunciadas las cantidades que nadie se presentó a reclamar.

A primeras horas de la mañana de ayer, un simpático militar, montado en soberbio alazan, quiso hacer una gracia de las suyas a una joven mujer que se dirigía a una de sus fincas, por la carretera de San Ramón, echándole casi encima el caballo, con lo cual recibió dicha mujer un susto de consideración.

Esperamos que esta sencilla indicación, bastará para que modere sus ímpetus el espresado militar evitando la repetición de escenas como la de ayer.

Sol y Sombra.—El número 26 de este importante semanario taurino correspondiente al dia 14 del actual, contiene el siguiente sumario:

Texto: «Crónica taurina», por J. Sánchez de Neira.—«Lagartijo», por Luis Carmena y Millán.—«Juan Gómez de Lesaca»,—«Recuerdo», por J. Sánchez de Neira (dibujo de Butler)—«Amar-gura», por Adolfo Luna (Alamares), (dibujos de Alaminos).—«Estateta taurina».

Ilustraciones: Retrato y autógrafa de Nicanor Villa (Villita).—Instantáneas de las corridas de toros celebradas en Madrid los dias 7 y 10 del actual.—Rafael Molina (Lagartijo) entrando a matar.—Retrato de Juan Gómez de Lesaca.—En agradecimiento al brindis, por Laverna.—Toro de don Vicente Martínez en el momento de desencajonar.

Ningun medicamento ha provocado más pesquisas que los ferruginosos, y ninguno ha causado más decepciones cuando se ha querido recurrir a combinaciones extraordinarias; la más sencilla, la más racional y la más activa es el «Fosfato de Hierro líquido de Leras», soberano contra la anemia, los colores pálidos, los calambres de estómago, las irregularidades mensuales.

Siempre se consideraron los principios balsámicos y resinosos como los mejores pectorales; adoptándolos tal como se hallan concentrados en el «Jarabe de Savia de Pin marítimo de Lagasse», puede tenerse la seguridad de poseer un medicamento soberano para curar toses, resfriados, catarros, gripes, bronquitis, irritaciones del pecho.

Ya hace tiempo que la brea, producto empi-reumático é indigesto ha caído en el descrédito que merecía; llégale ahora la vez a las emulsiones de aceite de hígado de bacalao, que no bastan a sostener reclamos diarios; la razón es que todo el mundo sabe la pobreza de las tan cacareadas emulsiones en aceite mientras que el «Morrhuel Chapoteaut» contiene los principios del aceite moreno, el mas rico en materias medicamentosas y representa «25 veces» su peso de aceite.

En cuantos casos sufre la nutrición, aconsejan los médicos el «Vino de Peptona de Chapoteaut» que une a las propiedades alimenticias de la Peptona las cualidades tónicas de un vino generoso de España. Recordamos que en la «Peptona Chapoteaut» es empleada en el Instituto Pasteur, á causa de su pureza, para la cultura de los microbios.

Las primeras autoridades médicas la usan desde empezó a conocerse en España,

(Desconfiar de las imitaciones.)

El Excmo. Sr. D. Bartolomé Robert, catedrático de patología médica de la Universidad de Barcelona, presidente de la Real Academia de Medicina del distrito de Cataluña, etcétera, etc.

Certifico: que desde que comenzó a conocerse en España la «Emulsión Scott», la he venido usando en gran número de casos, y a la vez he tratado de varios enfermos que la empleaban por consejo de otros facultativos; por tanto he podido prácticamente convencerme de que es un remedio muy eficaz. La actividad tónica reconstituyente y neurosténica que lleva en sí, es mucha, y su buena digestibilidad hace que la mayor parte de los enfermos que la emplean puedan asimilarla; de ahí los beneficios que se reportan del uso de esta «Emulsión» en muchos procesos crónicos, cuyo principal característica sea la llamada miseria fisiológica.

Barcelona mayo de 1888. Profr. Dr. BARTOLOMÉ ROBERT

Las piedades del Sultán

Sucedió lo que vamos a referir, ó al menos pudo suceder, hace tiempo, muchos siglos.

Y sucedió en el remoto Oriente, en la región misteriosa de las leyendas extraordinarias.

Todo suceso extraordinario debe suceder muy lejos y en épocas remotas. ¡Las lejanías del tiempo y las lejanías del espacio hacen verosímil y hacen poético lo que visto de cerca sería falso y sería prosaico!

¡Cuántos valles parecen hermosos, cuando la vista los abarca desde una gran altura, y cómo desaparece el encanto cuando de la altura, se desciende y por el valle se cruza; árboles ruines, hierba pálida, toscos terrones, desperdicios de vegetación, aguas turbias; ¡la realidad grosera!

Y, desde lejos, las tintas se funden; los matices se armonizan; lo prosaico y lo ruin desaparecen; la materia se espiritualiza; los contornos ásperos se suavizan, de la variedad brota la unidad estética, y las fealdades se convierten en hermosuras.

Por eso hay que verlo todo desde lejos, y por eso la leyenda que voy a re-

ferir ha de colocarse á distancia de muchos siglos y en regiones para nosotros casi desconocidas.

Era un sultán: era un déspota: era un sér con figura humana, pero con entrañas de fiera.

Sólo gozaba con el sufrimiento ajeno. Cuando en otro hombre los nervios se estremecían de dolor, en él se agitaban de placer.

Cuando en otros ojos brillaban lágrimas, en sus labios retozaban sonrisas. La agonía de un sér humano era para él nuevo caudal de vida. Si á otro hombre le rodeaban ne-gruras, se le llenaban los ojos de infernales resplandores.

Y el sultán salió de caza; y con el estímulo de la caza se alejó de su acompañamiento, hasta que al fin se sintió fatigado y se echó á dormir á la sombra de un árbol.

Durmió largo tiempo con un sueño profundo, porque no era de aquellos á quienes el remordimiento desvela. Sufrían estas debilidades los que son malvados á medias: él era un malvado de cuerpo entero.

De pronto se despertó un ruido y una sacudida. Cuando despertó por completo vió que tenía rodeado al cuerpo una serpiente de las más venenosas de aquella región; su mordedura era mortal. Pero un hombre había cortado la cabeza del reptil y había salvado la vida al sultán.

Aquel hombre estaba en pié con una cuchilla ensangrentada en la mano y contemplando en silencio á los dos monstruos, al que se arrastra y muere, al que se yergue y mata.

Aquel hombre era un sér extraño, repugnante, disparatado pudiéramos decir.

Su cuerpo era deforme: miembros retorcidos, doble joroba, brazos larguísimos, casi no tenía formas humanas. Era el cuerpo de un gigante á quien un peñón ha aplastado, desquiciando, rompiendo, incrustando unos miembros en otros.

En cambio, la cabeza de aquel hombre era hermosísima. Mirada triste y sombría; frente trágica, pero noble, la cabeza de un dios sobre el cuerpo de un demonio.

El sultán le estuvo mirando un rato, y al fin le dijo:

- Te debo la vida.
- El hombre replicó friamente.
- Si.
- ¿Sabes quien soy?
- Lo sé.
- Soy el sultán, tu amo y tu señor.
- Es cierto: eres el sultán.
- Por eso me salvaste.
- Por eso.
- Cumpliste tu deber. Claramente se vé que me amas y me respetas.

—Te odio y te desprecio.

El sultán dió un salto; se puso en pié, se sacudió como un tigre, arrojó de sí los restos ensangrentados del reptil y se quedó mirando al hombre fijamente con ira y con asombro; pero con mas asombro que ira. Jamás había oído lo que aquel hombre acababa de decirle.

—Entonces, ¿por qué no dejaste que el reptil me mordiese?

Y el hombre contestó:

- Mucho te desprecio y te odio, porque eres un sér infame; pero odio y desprecio mas á la humanidad, porque es tan infame como tú y mas cobarde. Quise que vivieses, porque dejarte morir era dar á tus súbditos un gran consuelo y una inmensa alegría; y yo quiero que sufran, como ellos me han hecho sufrir en esta vida: tortura, hambres; deshonra, mujeres; haz derramar muchas lágrimas, vierte mucha sangre, sé mi vengador.

El sultán quedó de nuevo silencioso. Al fin le preguntó, con una sonrisa que las fieras de los bosques hubieran envidiado.

- ¿No tienes amigos?
- No.
- ¿Las mujeres no te aman?
- Se burlan de mí.
- ¿Nunca has inspirado compasión?
- Nunca.
- ¿Ni amor tampoco?
- Desprecio, sí; amor no.
- ¿Quisieras que te amasen? ¿Quisieras sentir lágrimas de cariño en tu frente; besos en tus labios; unos bra-

zos blanquísimos alrededor de tu cuello; palabras de amor que acariciasen tus oídos? ¿Quisieras todo esto?

El hombre del cuerpo repugnante y de la cabeza hermosa, se estremeció y cerró los ojos, pero nada dijo.

Al cabo de algún tiempo el sultán volvió á hablar.

—Por haberme ofendido mereces la muerte, por haberme salvado la vida mereces la mayor recompensa, y dígan lo que quieran, yo soy justiciero y soy piadoso.

En aquel instante un nubarrón ocultó el sol y un trueno lejano fué á perderse en las quebradas del monte. Diríase que la Naturaleza se cubría los ojos y se tapaba los oídos, para no ver al mónstruo coronado, y para no oír sus alaridos de justiciero y piadoso.

Un momento despues llegaron las gentes del sultán, y éste les dijo:

—Apoderaos de ese hombre, envolverle bien en los cortinajes de mi tienda de campaña, de modo que nadie le vea. Pero no le hagais daño alguno. Subidle á uno de los elefantes y volvámos á mi palacio. Ese monstruo me ha salvado la vida, quiero recompensarle. Pero de lo que os digo y de lo que habeis visto, ni una palabra: pensad que sois ciegos y que sois mudos, el que no lo piense bien, mudo y ciego será para siempre, y ahora, en marcha.

A la caída de la tarde el sultán y su acompañamiento, y el hombre del cuerpo monstruo y de la cabeza divina, y además, perros, caballos y elefantes, y restos ensangrentados de reses y fieras, pasaban bajo los soberbios arcos del real palacio, de vuelta de la cacería.

Llegó la noche, tranquila y majestuosa. El firmamento, más azul que nunca; más plateado y más luminoso nunca el disco de la luna.

En uno de los jardines del palacio unos negros cavaban una fosa, y cerca del hueco, cada vez más hondo, unos soldados sujetaban al hombre en quien el sultán iba á ejercitar sus justicias y sus piedades.

Y el sultán presenciaba impasible la escena.

Cuando la fosa tuvo bastante profundidad, bajaron á la víctima; la colocaron en pié sobre el fondo y fueron arrojando tierra alrededor; de suerte que el hombre quedó enterrado hasta el cuello: sólo quedaba fuera y á ras del suelo su hermosa y altiva cabeza.

El sultán mandó alejarse á toda aquella gente, y acercándose al hombre que le había salvado la vida, le dijo con voz reposada:

—Esta es mi justicia; ahora empieza mi piedad.

Y alejándose lentamente, se metió entre unos árboles y observó.

Ya no podemos decir aquel hombre; porque el hombre, su cuerpo monstruoso y desnudo, su piel sudorosa y abrasada por la fiebre, sus miembros retorcidos, todo su grotesco armazón humano estaba metido en tierra, con la tierra confundido y revuelto, aquel hombre era ya tierra, aun antes de morir; pero la cabeza salía del suelo, como el háfrago saca la cabeza de entre las olas: solo que aquí las olas eran macizas, pesadas, terrosas. Por eso no diremos aquel hombre: diremos aquella cabeza.

Y aquella cabeza era siempre hermosa; con hermosura trágica, pero con divina hermosura.

Los ojos miraban con curiosidad y con espanto. Los labios se agitaban ó para lanzar un grito ó para fingir una sonrisa; y al fin, ni sobreían ni gritaban: agitábanse temblones.

De pronto se abrieron las puertas del palacio, que daban al jardín y salieron formando grupos fantásticos las odalisecas del sultán; las predilectas, las más tentadoras.

Se las había ordenado que bajasen al jardín, donde estaba muriendo un hombre, que había cometido un gran crimen; pero á quien el sultán, en su piedad inmensa, quería que sus mujeres con sus besos, con sus caricias y con sus lágrimas, consolasen en el instante supremo: la agonía debía ser dulce, muy dulce.

Y las mujeres avanzaron á los rayos de la luna, bajo el azul del cielo, por

entre las flores del jardín, presas de curiosidad y de miedo á la vez.

Y aquel coro de cuerpos divinos y de cabezas ideales, se acercó lentamente á la cabeza que del suelo brotaba y que cada vez abría mas los ojos.

Y le besaron en la frente y echándose en tierra las más hermosas le rodearon el cuello con los desnudos brazos, de suerte que el hombre, al mismo tiempo, sentía un doble collar; el de tierra áspera, seca, brutal, que le ahogaba con sus ligaduras arcillosas y que le mordía y le arañaba con sus piedrecillas de cuarzo; y el que formaban aquellos brazos blancos, suaves, tibios y perfumados.

Y su cuerpo pugnaba por estremecerse y la tierra le sujetaba.

En la frente, besos y lágrimas: y desde los hombros hacia abajo una presión constante, cruel, que le cortaba la respiración.

La tierra, como mónstruo inmenso, apretando, estrujando, convirtiendo en tierra también á aquel cuerpo.

El tropel de mujeres divinas besando, acariciando, rodeando con aureola de amor y de piedad aquella cabeza.

Y arriba, el cielo siempre azul y la luna siempre blanca.

De pronto, una carcajada del sultán espantó á sus odalisecas, que huyeron amedrentadas.

El hombre agonizaba ya.

Sus ojos, que iban á cerrarse para siempre, vieron alejarse por entre los árboles y las flores aquellas figuras que eran como ángeles de hermosura, de amor y de piedad; y un momento antes de cerrarse para siempre, vieron al sultán ante sí.

Y el moribundo oyó que el sultán le decía:

—No te quejes de tu suerte, que tu suerte ha sido y será la de todos los hombres: el cuerpo en tierra que la devora, y alrededor de la frente, hermosuras, ilusiones, lágrimas y sonrisas; un cielo infinito, pero muy lejos.

Y las ilusiones y el amor y la belleza huyen y se desvanecen, y la tierra retiene su presa y la devora y la convierte en tierra, en lodo, en polvo.

He sido justo contigo y he sido piadoso: muere en paz si puedes, que esto de ti depende, no de mí: á tanto, mi poder no alcanza.

JOSE ECHEGARAY.

### Un consejo á los herniados (TRENCA TS)

La hernia es un padecimiento compatible con la vida de los desgraciados herniados que se confían á un braguero deficiente de los llamados de contrata, manejo de un modo impropio por ciertos especialistas peligrosos.

Desde el momento que la hernia existe, tenemos absoluta precisión de ver en ella, no solamente un padecimiento mas ó menos incómodo, sino que es preciso ver en esta afección un peligro que no me califico de exagerado, si digo que es peligro constante de muerte puesto que las diversas complicaciones á que dá lugar exponen al paciente, cuando menos lo espera, al grave conflicto de la extrangulación.

#### A LAS MADRES

Antes de sacrificar á vuestros hijos con un vendaje sucio, incómodo y peligroso, consultad con vuestro médico y con seguridad os dirá que para la curación de las hernias de vuestros pequeños, el remedio mas pronto, seguro, limpio, fácil cómodo y económico; es el braguero de *caoutchouc* con resorte, atestiguándolo así el número ya importante de criaturas curadas por tal medio, en el corto tiempo que hace que permanezco en esta

**Tirantes omopláticos** para evitar la cargazon de espaldas.

**Fajas hipogástricas** para corregir la obesidad, dilatación y abultamiento del vientre.

**JOSE PUJOL**

cirujano especialista en el tratamiento de las hernias con largos años de práctica en la casa de don José Clauselles de Barcelona.

ESTABLECIMIENTO  
**LA CRUZ ROJA**  
REUS.—PLAZA DE PRIM.—REUS

**MOVIMIENTO DEL PUERTO DE TARRAGONA**  
Entradas del día 11

De Cetta v. Maris, con bocoyes vacíos, consignado á los señores Casaseca y Terré.

**Despachadas**  
Para Barcelona y Meliton Gonzalez, con tránsito.

Para Génova y esc. v. Sagunto, con vino.

Para Londres y esc. v. Cortés, con efectos.

Para Cetta y esc. v. Maria, con vino.

### Recomendaciones



#### PARA LOS DIFUNTOS

Riquísimo y variado surtido de coronas, flores artificiales, ramos, pensamientos y demás adornos propios para nichos, panteones y sepulturas y arreglo de los propios objetos que se encuentran deteriorados.

Ultima novedad y gusto irrepachable, á precios limitadísimos.

Se hallará en el domicilio de las hermanas

**RIFOLL**

Calle San Juan, 18, piso 1.º

REUS

### Se vende en pública subasta

que tendrá lugar á las 10 de la mañana del día 14 de Octubre de este año en el despacho del Notario don Pedro Rull, Arrabal de Santa Ana núm. 17, la heredad conocida por «Mas de Pizarro» formada por dos porciones, sita en el término de Riudoms partida de las Arenas, de cabida en junto diez hectáreas siete áreas, con su casa de campo con dos cuerpos de edificio completamente independientes, balsa para depósito de agua, bomba á fuerza motriz, era de trillar etc., por el precio mínimo de 30.000 pesetas; el plano de la heredad, su documentación y el pliego de condiciones estarán de manifiesto en dicha Notaría.

### AMA DE LECHE

Hay una de 22 años de edad y con leche muy fresca que desea encontrar criatura.

Informarán, calle Santa Clara n.º 1.

**ACADEMIA FORTNOY**  
ENSEÑANZA DE DIBUJO, PINTURA Y MODELADO DIRIGIDA POR

**RAMÓN CASALS**

Premiado con medallas, diplomas y menciones honoríficas en varias exposiciones, alumno por oposición del Régio Instituto de Belli Arti en Roma.

Enseñanza de dibujo lineal, adorno, figura, paisaje, natural, pintura al óleo y á la aguada.

Dibujo y pintura con modelo vivo  
Cale Mayor n.º 28 p.º 1.º.—REUS.

**DEPENDIENTE** Se necesita uno para una fábrica de pastas para sopa.  
Darán razón en esta imprenta.

**AÑO ESCOLAR 1897-98.**

Curso académico especial Hispano-Francés para señoritas, dirigido por M.º Gougéard, de París.

#### ASIGNATURA:

- A. Lectura con pronunciación correcta en ambas lenguas.
- B. Traducciones orales de la una á la otra.
- C. Escritura—Reforma de letra.
- D. Temas y versiones.
- E. Elementos de Aritmética.
- F. Primeras nociones de Geografía.

Apertura del curso el lunes 18 de Octubre de 1897, el cual concluirá el 15 de Junio de 1898.

Horas del Curso: 9 á 11 de la mañana, todos los días laborables.

Lecciones particulares en el domicilio de las familias, fuera de estas horas.

San Lorenzo 5. 1.º.—REUS.

Cursos para señoritos, Mr. Ch. Gougéard á horas y precios convencionales.

#### PERITAJE MERCANTIL.

En la Academia de Comercio, Plaza de la Sangre, 4, entresuelo, dirigida por don Zacarías Herrero, además de las clases de Contabilidad, Francés é Inglés, se dan conferencias de todas las asignaturas de dicha carrera, pudiendo los alumnos, acabado el curso, examinarse en la Escuela Superior de Barcelona.

ACADEMIA DE COMERCIO

Plaza de la Sangre, 4, entresuelo.

#### CLASES DE MÚSICA

por el Profesor ESTANISLAO MATEU. Quedan abiertas desde 1.º Octubre en casa ó á domicilio.

Curso especial de Piano y Canto.  
Arrabal Santa Ana, 64, entresuelo.

## Agencia

En la establecida en la calle de la Cárcel número 13, se prestan los servicios siguientes:

- Encargos de compra y venta de casas
- Encargos á comisión
- Encargos de alquileres de casas
- Se escriben cartas y solicitudes
- Colocación de sirvientas

Reus—Calle de la Cárcel, 13.

### Tienda con horno de pan cocer

y primer piso para a quilar en la calle Arrabal de Santa Ana, núm. 74.

Darán razón en la misma casa, piso 2.º

## Telegramas

### División de mandos en Cuba

Madrid, 12, 12'45 t.

En el almuerzo que ayer celebraron los señores Sagasta, general Blanco, y Canalejas, quedó acordada en principio la división de mandos en Cuba, á cuyo fin, cuando el señor Canalejas llegue á la Habana, recibirá el nombramiento de gobernador general de la isla, quedando el marqués de Peña Plata encargado de la Capitanía general y de la jefatura del ejército en operaciones.

### Mac-Kinley autonomista

Madrid, 12, 5'10 t.

El «Heraldo» publica un largo telegrama de Nueva-York, en el que se dice que el presidente de los Estados Unidos ha declarado que no ha intervenido para nada con el Gobierno español en las cuestiones de Cuba; que entiende que el programa del actual gabinete, concediendo la autonomía, revela su espíritu liberal y su decision para obtener la paz; que considera esto como una concesion hecha á Cuba y que si los rebeldes rechazaran la generosidad de España, entonces el gobierno norteamericano empleará todos sus medios para impedir las expediciones filibusteras con rumbo á Cuba.

Mr. Mac-Kinley confía en que las soluciones que el programa de los fusionistas contiene con respecto á Cuba, surtirán su efecto logrando en un plazo relativamente corto, acabar la guerra.

Añade el cablegrama del «Heraldo», que entrevistado Mr. Taylor, el ex-ministro de los Estados Unidos en España, ha declarado que confía mucho en el señor Sagasta, pero que el nuevo Gabinete español, necesitará tiempo para desarrollar su programa, por lo cual sería de resultados contra-productos apremiarle, intentando precipitar el curso natural de los acontecimientos.

### Conferencias

Madrid, 12, 5'15 t.

Esta tarde han conferenciado largo rato el ministro de Ultramar y el general Blanco sobre asuntos relacionados con la campaña de Cuba.

—También han celebrado una larga conferencia los señores Sagasta y López Dominguez.

### La familia real

Madrid, 12, 5'20 t.

Esta tarde han paseado por el Retiro S. M. la Reina con sus augustos hijos.

### El rey de Siam

Madrid, 12, 5'25 t.

Probablemente el lunes próximo, en el sud-exprés, llegará á esta corte el rey de Siam, Choulalongkorn, quien después de pasar cuatro ó cinco dias aquí, partirá para Lisboa, donde se embarcará de regreso á su país.

### Nombramientos

Madrid, 12, 5'30 t.

Asegúrase que están acordados los nombramientos de los señores Montilla, Rodríguez y Quiroga Ballesteros, para las fiscalías del Tribunal Supremo, del Tribunal de Cuentas y de lo Contencioso, respectivamente.

### aplazamiento

Madrid, 12, 6'15 t.

La Exposición de Industrias modernas no se inaugurará hasta el día 20, porque hay todavía en camino muchos efectos aun por colocar en las instalaciones respectivas.

### Los subsecretarios

Madrid, 12, 6'30 t.

El subsecretario de Hacienda señor Garzon no ha tomado aun posesion de su cargo. Probablemente lo efectuará mañana.

El de Gobernación, señor Merino, ha tomado posesion esta tarde.

### Consejo de Filipinas

Madrid, 12, 6'45 t.

El ministro de Ultramar, señor Morat, reunirá mañana al Consejo Superior de Filipinas para tratar de asuntos concernientes al Archipiélago.

Imp. C. Ferrando, P. Constitución, 7.

SECCION COMERCIAL

BOLSIN DE REUS

Antonio Demestre - Monterols, 27
Cotización en Barcelona a las cuatro de la tarde de ayer.
Interior. 64'83 Exterior. 80'12
Colonial. 00'00 Nortés. 24'35
Francia. 19'20 Cubas 88. 94'66
Cubas 90. 78'50 Aduanas. 96'70
Obligaciones 5 p. Almansa. 81'00
Idem 3 p. Francia. 52'06
Filipinas. 93'00

PARIS
Exterior. 61'68 Nortés. 00'00
GIROS
Paris. 30'90 Londres. 32'95

Se reciben órdenes para operaciones de Bolsa.
Descuento de cupones; compra y venta al contado y por cuenta ajena; valores del Estado y locales de Barcelona; compras de monedas de oro.

J. Marsans Rof.

Representante: JOAQUIN SOCIATS.
Reus - calle Sta Ana. 26 - Reus
Cierre de la Bolsa de Barcelona a las 4 de la tarde de ayer:

Interior. 64'82 Filipinas. 00'00
Exterior. 80'15 Francia. 19'30
Amortizable 00'00 Aduanas. 96'75
Nortés. 24'30 Ext. Paris. 61'68
Cubas 88. 94'50 Cubas 90. 78'50
Obligaciones 6 p. Francia. 94'50
Obligaciones 3 p. id. 52'25

GIROS
Paris. 30'90 Londres. 32'95
Se reciben órdenes de Bolsa para Barcelona, Madrid y Paris.

Descuento de cupones; compra y venta al contado y por cuenta ajena de toda clase de valores; compra de monedas y billetes de todos países.

CAMBIO corrientes en el día de ayer en esta plaza, facilitados por los corredores de Comercio D. Juan Vallés Surroca, D. Juan Llauredó Prats y D. Juan Vallés Vallduvi.

Londres. 90 d/v 00'00 dinero
Idem. 8 d/v 00'00 »
Paris. 8 d/v 00'00 »
Marsella. 8 d/v 00'00 »

Table with columns: ACCIONES, Dinero Ptas. Ops.
Gas Reusense. 850
Industrial Harinera. 600
Banco de Reus. 500
Manufacturera de Algodón. 100
Compañía Reusense de Tranvías.
Compañía Reusense de Tranvías privilegiadas 5 por 100. 415

SERVICIO DE CORREOS PARA ULTRAMAR.

Durante el año actual, las salidas de los correos para Ultramar serán:

Para Cuba

De Cadiz los días 10 y 30 de cada mes (vapor español).
De Coruña el 21 id. id. (vapor español)
De Santander el 22 id. id. (vapor francés).
Por la vía de New-York 4 expediciones por semana.
En el mes de Febrero la salida de Cadiz será el día 28.

Para Puerto-Rico

De Cadiz el 10 y 30 de cada mes, (vapor español).
De Burdeos el 19 id. id., (vapor francés).
En el mes de Febrero la salida de Cadiz será el día 28.

Para Filipinas

Table with columns: MESES, SALIDAS, De Barcelona, De Marsella
Febrero. 27 14
Marzo. 27 14
Abril. 24 11
Mayo. 22 9
Junio. 19 6
Julio. 17 4
Agosto. 14 1 y 29
Septiembre. 11 26
Octubre. 9 24
Noviembre. 4 21
Diciembre. 6 19

Además puede remitirse lá correspondencia por la vía de Brindisi y vapores ingleses saliendo estos de aquel puerto los días 10 y 24 Enero, 7 y 21 Febrero, 7 y 21 Marzo, 4 y 18 Abril, 2, 16 y 30 Mayo, 13 y 27 Junio, 11 y 25 Julio, 8 y 22 Agosto, 5 y 19 Septiembre, 3, 17 y 31 Octubre, 14 y 28 Noviembre, 12 y 26 Diciembre.

NOTA: Debe tenerse presente que todos los vapores que llevan tropas de refuerzo á Ultramar, conducen también correspondencia.

Servicio de trenes

SALIDAS

De Reus a Barcelona
5'04 m. correo, (por Villanueva y Vilafranca) 1.ª, 2.ª y 3.ª.—8'56 m. expreso. 1.ª y 2.ª. (por Villanueva). (1).—12'11 t., mercancías, 2.ª y 3.ª.—1'57 tren correo. (Por Villanueva).

De Barcelona á Reus
5'10 y 5'25 m. (por Vilafranca).—9'46 m. (por Villanueva)—11'15 m., y 5'50 t. (por id).—7'39 t., expreso. (2).

De Reus á Mora
Salidas.—9'33 m., 1'04, 3'10, 7'19 t. y 9'57 n. (3)
Llegadas.—12'44, 2'49, 6'01 t., 10'26 y 10'13 n.

De Mora á Reus
Salidas.—4'21, 7'36, (4) 8'00 m., 12'05 y 6'04 t.
Llegadas.—7'35, 8'51, 11'23 m., 1'51 t. y 8'51 n.

(1, 2, 3, y 4) Estos trenes son expresos y pasan solamente los martes, jueves y sábados, llevando coches de 1.ª y 2.ª.

De Reus á Tarragona
Salidas.—8'30 y 9'47 m., 2 t. y 7'04 noche.
Llegadas.—9'05 y 10'20 m., 2-30 t. y 7'30 n.

De Tarragona á Reus
Salidas 7'30 m., 12'25, 4'30 t. y 8'20 n.
Llegadas.—8'00 m., 1'05, 5'05 t. y 8'50 n.

De Reus á Lérida
Salidas.—8'10 m. y 5'23 t.
Llegadas.—11'20 m. y 9'05 n.

De Lérida á Reus
Salidas.—5'50 m. y 3'50 t.
Llegadas.—10'20 m. y 7'30 n.

De Reus á Vimbodí
1'28 t. coches de 2.ª y 3.ª
De Vimbodí á Reus
9'53 m. coches de 2.ª y 3.

De Tarragona á Valencia
9'30 m. y 11'30 n.
de Valencia á Tarragona
11 m. y 6'30 t.

COMPANIA VALENCIANA DE NAVEGACION



Línea regular de grandes vapores entre España, Francia é Italia

Vapores de la Compañía: Sagunto, Játiva, Martos, Grao y Denia

Salidas fijas y semanales del puerto de TARRAGONA para

CETTE, MARSELLA Y GÉNOVA

todos los lunes; para

VALENCIA, ALICANTE, ALMERIA Y MALAGA

todos los jueves.

Se admite carga y pasaje á fletes reducidos.

Se admite carga con flete corrido para Nápoles, Trieste y New-York con bordo en Génova.

Informará don ANTONIO MAS Y MARCH

Plaza Olózaga, número 1. TARRAGONA.

DIARIO DE REUS

FUNDADO EN 1859.

Redaccion y Administración: Plaza de la Constitución

PRECIOS DE SUSCRICION

En Reus: 1 mes, 1 50 pesetas.-En provincias: 5 pesetas trimestre.-Extranjero y Ultramar: 9 pesetas trimestre.